

Patriotul

ORGAN DE PRESA PARTII DE CAMPANIE FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievnai No. 2
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 160
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe/an

O uriașă luptă navală se dă lângă Filipine

IN MOMENTUL DE FAȚA O GIGANTICĂ LUPTĂ NAVALĂ SE DA PE OCEANUL PACIFIC, LANGĂ FILIPINE, ÎNTRE FLOTA AMERICANĂ ȘI FLOTA JAPONEZĂ. COMANDAMENTUL JAPONEZ RECUNOSCÂND SERIOZITATEA SITUAȚIEI A TRIMIS ÎNTREAGA FLOTA JAPONEZĂ PE APELE FILIPINELOR PENTRU A ÎMPIEDECA DEBARCAREA NOILOR FORȚE TERESTRE AMERICANE. DUPĂ COMUNICATUL MARELUI CARTIER GENERAL AMERICAN, ÎN CURSUL LUPTEI DE ERI UN VAS MARE DE RAZBOIU JAPONEZ S'A SCUFUNDAT, UN ALT VAS A FOST GRAV AVARIAT, UN VAS DE RAZBOIU AMERICAN, DE TIP PRINCETON, A FOST GRAV AVARIAT.

ÎN CURSUL LUPTEI NAVALE SE DAU LUPTE CRÂNCENE ȘI ÎNTRE FORȚELE AERIENE ALE CELOR DOI ADVERȘARI. NUMAI ÎN ZIUA DE ERI 160 DE AVIOANE JAPONEZE AU FOST NIMICITE, VASE AMERICANE PURTĂTOARE DE AVIOANE AU APĂRUT ÎN FAȚA ISSUEI KIUSHIA ȘI AU BOMBARDAT FORTIFICAȚIILE DE COASTĂ. PE INSULELE FILIPINE TRUPELE AMERICANE ALE GENERALULUI MAC ARTHUR AU CONTINUT ÎNĂINTAREA LOR ȘI AU OCUPAT AERODROMUL DELA SAN PABLE ȘI DEALURILE ÎNTRE SAN PABLE ȘI TUCLAMAN.

Un oficiu de comerț româno-sovietic

Din inițiativa d-lui Ing. N. Costache, mai multe personalități de seamă ale vieții noastre economice, industriale, comercianți, bancheri, vor ține chiar în cursul acestei săptămâni o importantă consfățuire pentru a pune bazele unui Oficiu de comerț româno-sovietic.

Noul Oficiu de comerț care are toate șansele de a fi realizat în viitorul cel mai apropiat, va avea menirea de a grăbi reluarea, strângerea și intensificarea raporturilor noastre comerciale cu Rusia Sovietică.

Ziaristii din Arad aderă la Sindicatul Unit al Ziaristilor Profesioniști dela București

Ziaristii profesioniști din Arad, întrunindu-se în ziua de 25 Octombrie a. c., după discuții au hotărât adărea lor la Sindicatul Unit al Ziaristilor Profesioniști din România. Ca urmare a acestei hotărâri, Adunarea a ales următoarea Comisie de lucru: Președinte: Beke Petre, membrii: Bogdan Ioan, I. C. Popescu, Balla Carol și Schauer Aladar. Pentru stabilirea celor ce vor putea fi primiți în acest Sindicat, adunarea a ales următoarea comisie: Beke Petre, Pruteanu Cezar și Korda Ștefan, comisia ce va referi comitetului pentru fiecare caz.

România a recunoscut guvernul provizoriu francez

O știre din Paris ne anunță că România a recunoscut oficial guvernul provizoriu al Generalului de Gaulle și că în curând vor fi numiți reprezentanții respectivi la Paris și București.

Aprovizionarea cu lemne în ultim termen de angajare a lemnelor de instituții

Comisariatul guvernului pentru aprovizionarea cu lemne de foc, face cunoscut producătorilor și exploatorilor de păduri, că prin decizia ministerială de raționalizarea consumului lemnelor de foc Nr. 1549, publicat în Monitorul Oficial Nr. 60 din 11 Martie 1944, lemnele de foc au fost numai repartizate la diferite instituții, întreprinderi și depozitari, iar nu blocate cum s'a interpretat de unele autorități locale.

Pe baza acestei repartitii, instituțiile, întreprinderile și depozitarii erau obligați a angaja aceste lemne până la 1 August a. c.

Cum pe urma evenimentelor, parte din instituții, întreprinderi și depozitari, nu s'au prezentat la cei repartizați spre a-și angaja lemnele de foc, să dă un ultim termen de angajare până la 10 Noembrie a. c., după care dată producătorii și exploatorii de păduri vor face cunoscut Comisariatului pe cei ne prezentați spre a li se anula repartitia, iar lemnele ne angajate, rămân libere spre a fi comercializate de exploator.

Orașele Kiskunhalas și Jánoshalma, în Ungaria și Hust, în Cehoslovacia ocupate de trupele româno-sovietice

Ofensiva sovietică înaintază din trei direcții pe Câmpia Ungariei. Armata generalului Petrof face progrese însemnate între munții Ruteniei și Slovaciei în direcția orașelor Mucaceve și Uzhorod, periclitând astfel calea de retragere trupele germano-maghiare din Transilvania de Nord. Trupele sovietice pe acest sector al frontului au ocupat orașul Hust, importantul centru de comunicație.

Trupele mareșalului Malinovsky au continuat înaintarea spre Budapesta, ocupând orașele Kiskunhalas și Jánoshalma. Armata horthystă încearcă contraatacuri disperate, care însă se termină cu eșecuri sângeroase. Guvernul nazist maghiar al lui Szálassy face eforturi prin Radio Budapesta pentru a menține cel puțin aparența unei ordine interne. De fapt însă trupele maghiare sunt în plină răscoală. Pe străzile Budapestei se dau lupte crâncene între patrioții maghiari și trupele „SS” germane.

A treia armată, care înaintază spre Budapesta, e armata a III-a ucraineană a mareșalului Tolhuchin, care și-a extins capetele de pod peste Sava, la Nord-Vest de Beograd.

„Poporul Sovietic așteaptă de 40 de luni această zi, lângă ruinele orașelor sale”

scrie Ehrenburg, marele scriitor sovietic cu orazia intrării trupelor sovietice pe teritoriul german

Străpungerea frontului defensiv german din Prusia Orientală a devenit o reală catastrofă militară pentru Germania hitleristă. După informațiile primite, patru divizii germane, între care două divizii blindate „SS”, au fost distruse în aceste lupte. Armata Roșie înaintază repede spre orașul Gumbinnen și se află la 100 km. de orașul Königsberg, capitala Prusiei Orientale. Trupele sovietice de ieri dimineață au început o altă ofensivă contra Prusiei Orientale și dinspre Polonia. Aceste trupe venind dinspre Suvalki, au ocupat importantul oraș Augustov.

Ofensiva sovietică a provocat în Prusia Orientală o panică de nedescris în rândurile populației. Autoritățile germane n'au arătat în fața popoului seriozitatea situației, în consecință locuitorii n'aveau timp a evacua metodologic localitățile. Nici recolta n'a fost strânsă, cartofii au rămas pe holde neculesc.

— Poporul sovietic, lângă ruinele orașelor sale, de 40 de luni așteaptă sosirea acestei zile, când Armata Sovietică continuă lupta pe teritoriul german — scrie marele scriitor sovietic. — Poporul sovietic nu vrea război, ci numai dreptatea. Noi nu suntem asasini de copii, dar vom căuta pe asasini de copii și ne vom răzbuna asupra lor și asupra tuturor cari i-au ajutat.

Trupele germane din Olanda sunt încercuite

ÎN OLANDA, FRONTUL GERMAN SE PRABUȘEȘTE PE UN FRONT DE CIRCA 20 KILOMETRI. AMERICANII AU FACUT LEGĂTURA CU TRUPELE CANADIENE CARE LUPTĂ ÎN NORDUL OLANDEI. OCUPAREA ORAȘULUI BERTOGENBOSCH DE CĂTRE TRUPELE ALIATE NU A FOST ÎNCĂ CONFIRMATĂ DIN SURSA COMPETENTĂ. ATĂTA SE ȘTIE CĂ LUPTE GRELE SE DAU ÎN ORAȘ ȘI ÎMPREJURIME.

ÎN OLANDA, TRUPELE GERMANE SUNT COMPLET ÎNCERCUIE PE USCAT, ASTFEL ȘOARTA LOR ESTE PECETLUITĂ.

INFORMAȚIUNI

RECTIFICARE. În ziarul nostru de ieri am dat publicității îngrășărea fabricii de Zahăr din Arad, pentru cultivatorii de sfeclă. Dintr-o eroare de tipar, lipsind din articolul de ieri, completare precizăm, că cele scrieri înștiințare se referă și la cultivatorii de sfeclă din județul Bihor.

SE ATRAGE ÎN MODUL CEL MAI SERIOS ATENȚIUNEA tuturor proprietarilor și îngrijitorilor de case de pe teritoriul Municipiului Arad, asupra obligațiilor prevăzute în regulamentul de salubritate al Municipiului privitor la menținerea curățeniei și mai desăvârșite a trotuarelor și pașii necarosabil din dreptul imobilelor lor. Curățenia va fi menținută în caz de nevoe, printr'un măturat regulat în cursul zilei, prin înaltarea apelor în caz de ploaie abundentă și prin stropirea trotuarului în timp uscat, spre a se evita producerea prafului. Organizația Primăriei, prin și cele ale Poliției locale, nu pot îndrumări de control, iar cei aflați în contravenție, vor suferi nu numai riscurile prevăzute de regulament, ci vor fi concentrați în același timp la muncă obligatorie și va organiza în vederea menținerii curățeniei publice. Arad, la 20 Octombrie 1944. Primăria Municipiului Arad.

OFICIUL DE APROVIZIONARE AL PRIMĂRIEI MUNICIPIULUI, atrage atenția proprietarilor de mori comerciale și țărănești, asupra deciziei No. 1759 din 7 Octombrie 1944. Morile țărănești vor rămâne în 1 a fiecărei luni, Oficiului Economic Județean, o situație cu arătarea cantităților pe fel de produse măcinate sau uruite și a oțetului reținut în cursul lunii precedente. Situația va arăta datele, înainte de decizia ministerială suscitată. Infecțiunile la această decizie vor fi pedepsite conform legii sabotajului.

ADUCEM LA CUNOȘTINȚA CELUI ÎN CAUZA că la sediul chesturei biroul judiciar, camera Nr. 28, a fost depus zilele acestea un cutar de năuie, conținând câteva baine bărbătești, cămăși, ștergere și altele. Pe păgubaș îl invităm a se prezenta cât de urgent la sediul chesturei camera susamintită, pentru a-și recunoaște lucrurile și în caz că-i aparțin a intra în proprietatea lor. Chestura Poliției Arad.

CAMERA AGRICOLĂ A JUD. ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că, începând din cursul lunii Octombrie a. c., nu mai funcționează în vechiul ei sediu din Palatul Domeniilor, Str. Gh. Popa No. 2-4, mutându-și sediul în mod provizoriu la Primăria Municipiului Arad, parter, camerele Nr. 23, 24 și 25. Birourile funcționează în fiecare zi de lucru între orele 7.30-13.30. **DIRECȚIUNEA.**

ANUNȚ. Comitetul de organizare a muncitorilor din industria lemnului invită pe această cale pe toți muncitorii din această breaslă (tâmplari, dogari, rotari, muncitori din fabrici de calapoade, de a lua parte la marea întrunire de duminică 29 Octombrie ora 10 a. m. în localul sindicatelor unite, str. Cicio-Pop nr. 9. Ordinea zilei constă din: 1. Declarația coratetului de organizare. 2. Alegerea comitetului de conducere. 3. Discutarea situației economice a muncitorilor lemnari. Având în vedere importanța ordinii de zi, este de datoria fiecărui muncitor lemnar să ia parte la întrunire, în propriul său interes.

INSCRIERILE LA TICKETUL „MOISE NICOARA” ARAD vor avea loc în zilele de 30, 31 Octombrie și 1 Noiembrie, de la ora 9-12 în localul școlii, laboratorul de fizică. (Luarea prin Str. Bucur).

Patriotismul ciocoiesc

Cine nu-și mai aduce oare aminte de calificativele ce se dădeau până mai ieri tuturor muncitorilor în general și comunistilor în special? Trădătorii de țară, de neam... bun de puși la zid, de spânzurat, sau, în cazuri mai feroce, când dădeai de un om cu puțin suflet, la ocnă să taie sare, ceea ce trebuie să recunoaștem, că se aplica într'adevar cu propitudine.

Era un consens aproape unanim, ca urmare a unei propagande a cărei mincinoasă desăvârșire, poate ea singură să stigmatizeze pe veșie clasa conducătoare a unei epoci.

Azi, cuvintele s'au mai îndulcit puțin. Nu li se mai spune, că sunt trădători, ci numai că nu sunt patrioți, că în aceste timpuri nu e patriotic să se facă acțiune, să se ceară drepturi, de a eși din făgășul în care am stat până acum și mai ales de a cere mărirea salariilor, când instituțiile o duc atât de greu...

Să vedem deci, în ce constă patriotismul clasei noastre conducătoare, cu rari excepții, atât de „idealista”, plină de griji față de soarta rublei lor țări și în ce constă trădarea, sau nepatriotismul muncitorilor, oprindu-ne pentru cel dintâi la felul cum au rezolvat ei problemele puse de mărșărea istorică, prin care trece omătura și cum le-a rezolvat muncitorimea noastră, când l'a'u pus și ei aceleași probleme, în raport cu clasa lor conducătoare.

După războiul mondial, în loc ca să ne apropiem de muncitorimea și vechea noastră din Bășarab, ce era o permanentă realitate politică și care

era dispusă la negocieri favorabile nouă în schimbul recunoașterii de jure a noului stat eșit din revoluție, situație ce ar fi implicat însă o introducere reală a democrației, — clasa noastră conducătoare a recurs la diviziunea sovietică a gărzii de fier, de care s'a'u debarasat în mod atât de josnic, atunci când copiii lor adoptivi au crezut că-și pot lua rolul în serios.

Dar, unde iese mai evident patriotismul acestei clase conducătoare, e cazul cedării Ardealului de Nord, unde s'a'u angajat la o ineficientă alianță cu dușmanul secular al poporului român, cu groful maghiarilor Reese deci clar, pentru oicine vrea să adăncască câtus de puțin cele expuse, că tot patriotismul clasei noastre conducătoare, nu reamintește vechiul proverb — lupul păruși schimbă, dar năravul ba.

Patriotismul lor nu e deci în funcție de teritoriul național pentru care se bat cu atât mai tare cu pumnii în piept, cu cât cred mai puțin în el, ci

FORUM

Avil O premieră de mare spectacol Cea mai uriasă realizare cinematografică a tuturor timpurilor! O pagină emoționantă din războiul civil al Americii!

Cavalcada Eroică (Virginia City)

Reprezentările la orele 3 și 5 la 9 și 11 dimineață mâine cu intrare generală lei 60

SPORT

Organizația Sportului Popular

O circulară scurtă și concisă vestește crearea „Organizației Sportului Popular”, din inițiativa delegațiilor sportive ai partidelor Comunist și Social Democrat, la care a aderat și reprezentantul de specialitate al Uniunii Patrioților.

Spre deosebire de alte organizații, OSP-ul pornește de la masele de muncitori manuali și intelectuali și își propune să lucreze numai pentru răspândirea sportului în toate categoriile de muncitori.

Lucrătorii, muncitorii, funcționarii, tinerii, studenții, elevii și țărani, vor avea în sfârșit posibilitatea de a face sport nu în scopuri pecuniare, ci numai pentru sănătatea lor fizică și morală.

OSP-ul va avea grijă ca pe lângă fiecare sindicat de fabrică sau întreprindere să funcționeze un profesor de educație fizică sau un maestru de sport care să îndrumeze științific și metodic toate antrenamentele și să facă orientarea sportivă a elementelor care să evidențiază în mod deosebit.

Sportul muncitoresc nu va fi ceva obligatoriu, nu va fi un element de constrângere ci o activitate facultativă, plăcută, recreativă. Fiecare își

va alege ramura care îi place mai mult, care îl atrage, îl pasionează. Dar mai întâi medicul sportiv, afecțat fiecărui sindicat, va fi chemat ca alături de profesorul sau maestrul de specialitate, să întocmească o fișă medicală și să-și spuie avizul în ceea ce privește ramura indicată pentru fiecare om în parte.

Pe lângă aceasta, măsurătorile antropometrice și examenul fizic practic, vor face ca muncitorul sportiv să fie sub un permanent control științific și să se poată observa rezultatele diverselor metode de gimnastică, jocuri sau sporturi.

Pentru a se creia o emulație, OSP-ul va organiza demonstrații de mase și concursuri sportive muncitorești în care accentul nu se va pune asupra performanței în sine, ci asupra posibilităților de evidențiere în grup, în masă.

Sporturile de echipă își vor găsi și ele un loc important în preocupările OSP-ului, întrucât ele sintetizează admirabil ideea de la care s'a pornit.

Nedăjduim că sub aceste auspicii organizația sportului Popular va pași pe adevăratul drum al difuzării sportului amator în marile mase și foarte curând va realiza succese frumoase.

Femele bulgare au primit drepturi egale cu bărbații

SOFIA (Rador). — Corespondentul Agenției „Rador” transmite:

Într-o declarație făcută reprezentanților presei, ministrul Justiției a dat lămuriri cu privire la decretul-lege prin care s'a'u acordat femeilor drepturi egale în toate domeniile vieții politice, culturale, sociale, administrative etc., exceptându-se participa-

rea lor în prestarea serviciului militar.

Conform prevederilor acestui decret-lege se modifică și devin egal de valabile pentru persoanele de ambele sexe toate legile și regulamentele care se referă sau se aplică în ceea ce se referă la drepturile sau obligațiile acordate până în prezent numai bărbaților.

în puțină de a-și putea păstra cât mai larg și cât mai mult, posibilitățile de exploatare ale poporului.

Puși în fața alternativei de a pierde privilegiile exploatare, ei nu s'a'u aflat niciodată să sacrifice teritoriul pentru ca să poată trăi ca și mai înainte, fără alt ideal decât propriul lor interes, fără efort și fără orizont.

Numai astfel se poate explica intrarea în război alături de Hitler, Mussolini și mai ales de Ungaria lui Horthy.

În ce privește pe trădătorii sau nepatrioții muncitorii, ar fi suficient să amintim, că e ușor să vorbești când ești sătul și al de toate, noi însă vom aminti ceace a făcut muncitorimea din Rusia. Ei s'a'u așchisat prea puțin de ceea ce credeau alții și s'a'u apucat de muncă, având în suflet un ideal social, pentru împlinirea căruia niciun sacrificiu nu a fost prea mare; în acest timp noi trăiam ca niște pierde-vură, cu acțiuni de paradă și șmecherie, căci huzureala era singurul ideal. Rezultatele patriotismului lor și al nostru au eșit la iveală atunci când au eșit scadențele, așa după cum le vedem cu toții. Rezultatele nu nu mai pot fi răstălmăcite, oricâtă abilitate șmecherescă ar mai introduce o propagandă fără scrupule.

Azi, singurul lor refugiu e sovietismul. Ne facem o datorie de conștiință, avertizându-l pe acel ce vor să-l urmeze pe acest drum și spălându-ne pe mâini așa cum s'a spălat și Pilat în fața Mântuitorului. **I. C. POPESCU**

În legătură cu înșămânțările de toamnă

Avându-se în vedere gravitatea situației înșămânțărilor de toamnă, gruparea Inginerilor agronomi democrați a prezentat d-lui ministru a agriculturii un memoriu amănunțit cuprinzând soluțiile practice și imediate ce se impun pentru remedierea situației, preconizându-se înființarea unui Comisariat special al înșămânțărilor, care să aibe concursul efectiv al întregului aparat de stat — administrativ și agricol.

GEAMURI

SE EXECUTA PROMT LA „OGLINDA” ATELIER PENTRU PRELUCRAREA STICLII STR. EPISCOPIEI 48.

Telefon No. 14-17.

O nouă organizare a bisericilor bulgare

SOFIA. — Corespondentul agenției „Rador” transmite:

Zilele trecute a avut loc ședința plenară a Sinodului bulgar, în cursul căreia s'a stabilit planul de reorganizare a bisericilor ortodoxe bulgare, conform principiilor și programului noului guvern al Frontului Patriei.

Între altele se prevede participarea mirenilor și a clerului în conducerea bisericilor bulgare.

Se știe că până în prezent numai ferarhii bisericilor erau conducătorii acestei biserici.

În legătură cu aceasta, se așteaptă declarația guvernului cu privire la separarea bisericii de stat.

A 20 Reprez: La orele 9 fix, 3.30, 5 fix, 6.30

ARI Succesul mondial cel mai mare film al timpurilor **Betty Davis - Olivia De Havilland ERROL FLYNN** în colosalul film colorat.

ELISABET și ESEX Procuraj bilete din timp. la zi de lucru la ora 2, Duminică la 9 și 11 **MATINEU**

Prefectura Arad împiedecă organizarea muncitorilor și țărănilor din Județ

Prin actul istoric dela 23 August a fost asigurată libertatea întrunirii — însă numai pe hârtie. Autoritățile din județul Arad fac tot posibilul pentru a împiedeca ținerea întrunirilor și, în consecință, dezvoltarea ideilor democratice.

Pe ziua de 22 Octombrie, duminică trecută, a fost anunțată o adunare mare în comuna Radna. Prefectura Arad, fiind informată de întrunirea proiectată, a dat instrucțiuni organelor locale ca să împiedece ținerea adună-

rii. În consecință, jandarmeria din Radna a făcut cunoscut că întrunirea nu poate fi ținută decât numai cu autorizația Garnizoanei. Prietenul Cristici și avocatul dr. Chiroiu sosind Sâmbătă la Radna cu mare surprindere au luat cunoștință această „decizie” a jandarmeriei. Fiind târziu ca să obțină autorizația dela Garnizoană, au chemat telefonic pe d. prefect, care însă a afirmat punctul de vedere al postului de jandarmi. În astfel de împrejurări, întrunirea n'a putut fi ținută din cauza obstacolelor puse la cale din partea autorităților.

Muncitorimea și țărănimea din județul Arad cu revoltă justă a luat la cunoștință manevrele autorităților locale. Să nu creadă însă „forurile competente” că organizarea populației pe baze democratice va putea fi împiedecată cu astfel de mijloace. Dacă aceste cazuri se vor repeta, muncitorimea va ști să țină adunările și fără aceste prescrieri birocratice.

Țărănimea și muncitorimea dela Ineu și împrejurimi cere realizarea platformei

Partidului Comunist și un guvern al Frontului Național Democratic

Uniunea Patriotică, org. jud. Arad, a ținut o mare adunare publică în comuna Ineu, în ziua de 22 Octombrie a. c., la care au participat un mare număr de țărani, meseriași și intelectuali. După rostirea cuvântului de deschidere din partea prietenului Ioan Șirianu, care a arătat scopul adunării, prietenul dr. Șimandan Petru a făcut o amplă expunere a situației. Sovietele, contra cărora am condus un războiu în solda hitlerismului, ne-au oferit un armistițiu mărinimos.

Guvernul actual însă sabotează îndeplinirea obligațiilor de armistițiu.

Partidul Comunist a întocmit o platformă de guvernare, care este chezașul dezvoltării democratice a țării. Cere plecarea imediată a guvernului, continuarea războiului până la nimicirea definitivă a hitlerismului, îndeplinirea loială a sarcinilor armistițiului, epurarea aparatului de stat de elementele fasciste, și un guvern al Frontului Național Democratic.

După cuvântarea primită cu mare însuflețire, a urmat expunerea prietenului Hârduțiu, care a arătat starea absurdă în care se află atât țărănimea cât și muncitorimea, disproporția salariilor și faptul că

produsul țărănilor nu este valorificat din cauza speculei. Guvernul actual nu face nimic pentru țărani, care depune o muncă grea,

nu face nimic pentru ridicarea țărănimii din starea mizeră în care se găsește. Mai departe arată disproporția salariizării. Unii câștigă 200—300 mii lei, iar alții nici 8000 lei. La sfârșitul cuvântării, prietenul Hârduțiu a făcut un apel la țărani să se organizeze în Frontul Unic Muncitoresc, care singur este capabil să scoată țărănimea din starea de azi.

După aceasta, a vorbit țăranul Petroman Pavel, dând dovadă surprinzătoare de înțelepciune, arătând în cuvinte spontane modul de luptă și datorită fiecărui cetățean de a se înrola în rândurile organizației Uniunea Patriotică, care luptă cu sinceritate pentru ridicarea păturilor țărănești și muncitorești. A spus între altele: „Nemții ne-au jefuit și ne-au pus călușul în gură. Antonescu a fost sluga lui Hitler, ne-a trântit în războiu contra intereselor noastre.

Trebuie să fim recunoscători marelui nostru vecin Uniunii Sovietice, că a fost generoasă și nu ne-a apăsât prin condiții grele de armistițiu. Marele URSS ne-a scăpat de fasciștii Nemți și Unguri, ne-a eliberat Ardealul,

ne asigură independența și libertatea țării. Trebuie să-l primim prieteneste pe Ruși, să-l primim ca pe musafiri și prieteni. Dacă nu veneau Ruși să ne scape, atunci fasciștii unguri și nemții

ne-ar fi distrus cu desăvârșire”. Adică la Platformă, care asigură viața țărănilor și muncitorului.

A urmat la tribună prietenul Șeran Gheorghe, dela Partidul Social-Democrat. A arătat că actul dela 23 August a redat drepturile fiecărui cetățean, libertatea cuvântului și a scrisurii. Face apel la muncitorime și țărănime să se organizeze în Frontul Unic Muncitoresc pentru realizarea democrației. Evocă faptele de prietenie și de sinceritate ale Armatei Roșii, care ne-a dezarbit de teroarea fascistă antonesciană și a subliniat că astăzi sunt măturate ultimele rămășițe ale horthyștilor din Ardealul de Nord.

După discurs, președintele adunării a citit următoarea moțiune:

M O T I U N E

Țărănimea din comuna Ineu și jur, întrunită în adunarea convocată de Uniunea Patriotică, org. jud. Arad, aduce salutul ei muncitorimii dela o-

rașe, organizate în Sindicatele Unite, și tuturor cetățenilor democrați. În cunoștință din cuvântările rostite de situația politică a țării. Constată că actualul guvern nu este în stare să realizeze revendicările maselor populare, alianța sinceră cu Uniunea Sovietică și majorarea eforturilor de războiu, nu vrea să curețe aparatul de stat de fasciștii lui Hitler și ai lui Antonescu. În consecință, adunarea cere ca guvernul să plece imediat, să se formeze un guvern al Frontului Național Democratic și cere realizarea proiectului de Platformă. Trăiască lupta unită a țărănilor și a muncitorilor! Trăiască Frontul Național Democratic! Trăiască Armata Română, care luptă pentru eliberarea Ardealului Trăiască Armata Roșie dezarbitoare!

După acceptarea unanimă a moțiunii, adunarea ținută cu mare entuziasm și însuflețire, a luat sfârșit.

Ardealul nu mai poate fi cauza unor dușmăni fără sfârșit

Situația politică în care se găsește țara noastră nu poate să dăinuiească mult timp. Criza de guvern trebuie rezolvată în scurt timp. Ca poporul să poată pași și pe calea democrației, trebuie să aibă încredere în guvern. Oare putem spune acest lucru despre guvernul actual? Guvernul actual nu a făcut nimic în binele poporului. Poporul român vrea să devină suveran în țara lui. Guvernul trebuie să fie al poporului și nu poporul al guvernului.

Frontul Național Democratic este tocmai acela, care este în stare să îndeplinească voința poporului.

Armata Roșie împreună cu cea Românească strivesc în drumul lor armatele maghiare și cele nemțești în cursul războiului pentru eliberarea Ardealului.

Ardealul nu mai poate fi cauza unor dușmăni fără sfârșit. Nu mai putem duce un războiu de sânge pentru sânge; el nu mai poate fi cauza unui nou războiu.

Nu vrem să ne răsunăm pe poporul maghiar. Vrem să lovim pe fasciștii maghiari, să zdrobim hitlerismului. În timp ce armatele eliberatoare luptă în Ardealul de Nord, cei din spatele frontului să ne sprijine din toată puterea lor, uniți în Frontul Național Democratic.

Pășind pe pragul Ardealului, să fim necrușători față de hoardele inamice. Fasciștii maghiari vor plăti pentru toate crimele și maltrătarile comise în Ardeal. Frații noștri de acolo trebuie să sprijinească lupta noastră. Partizanii să lovească în spatele honvezilor, Muncitorii, țărăni, Intelectualii,

trebuie să-și dea toată forța lor unită în ajutorul luptei noastre. Ei trebuie să contribuie cu toate forțele lor democratice la nimicirea elementelor fasciste și profasciste. Lupta noastră pentru eliberarea Ardealului este o mare bătălie a democrației.

Primul ordin de zi a diviziei Tudor Vladimirescu, al cărui comandant este colonelul Nicolae Cambrea, a interzis bătaia, injuriatura și toate mijloacele de afortare în cadrul diviziilor.

Viața acestei divizii și faptele sale de armă trebuie să fie pilda unei armate democratice.

Nu este de loc întâmplător, că tocmai această divizie a fost citată de Mareșalul Stalin pentru faptele ei de armă. Toți ostașii trebuie să fie conștienți de scopul pentru care luptă. Dacă principiul democrației va sta la baza armatei noastre, aceste ei va face puternic. Se impune curățirea, reorganizarea și reeducarea armatei românești!

(Radio România Liberă)

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Azi! Soțul meu flirtează.

O comedie satirică de un humor extraordinar plină de veselie și anren,

cu Franchot TONE și Ann SOTHERN.

Repr. 21.23, 5. Duminică 9. 11, 1, 3, 5 și

impresiile unui tânăr despre manifestarea de Duminică 15 Octombrie. Azi avem o zi mare. Cerul este înnorat, dar în sufletul nostru este o bucurie de nedescris dacă privim pe frații noștri muncitori care formează mase de coloane lungi și disciplinate. Traversăm orașul cu toții, întâia oară în viața noastră simțim că trăim cu adevărat. Averi impresia că ne-am desțepat dintr'un somn adânc și neplăcut. Și acuma trăim și vrem să trăim îndoit și pentru anul pierdut. Dar ce este la noi viața: MUNCA! și noi vrem să muncim îndoit. Succesul este sigur, căci noi știm sigur că dreptatea este lângă noi, precum și masa celor cari doresc dreptatea.

Ieri am lucrat fiecare în uzină sau fabrică, în sediul U. T. C. sau în alte direcții, mâine iar vom munci cu putere îndoit. Azi însă avem sărbătoare, U. T. C.-ul pornește la manifestatie. Lângă el masa tineretului muncitoresc al orașului. Organizație și masă, putere și dreptate sunt în creștere pe zi ce trece.

TREBUE SA INVINGEM

Acuma cu ocazia acestei manifestări uriașe n'a tăcut niciun tovarăș U. T. C.-ist, împreună cu ceilalți tovarășii din uzine și fabrici. A strigat fiecare în urechile tuturor celor în diferență a tuturor autorităților fascisto-hitleriste rămase aici din regimul trecut tot ceea ce n'a fost permis până acuma, căci străgea întotdeauna tăcere, închisoare, schingiuire josiabilă și moarte! „Vrem dreptate!” „Jos guvernul!” „Jos fascismul!” „Trăiască Armata Roșie și Română!” Și pe lângă tot ca o melodie de bază într'o orchestră uriașă, „LIBERTATE!” „LIBERTATE!” A strigat fiecare în urechile tovarășilor fraților lor, din tot sufletul, numele ce se cuvine: CALAI! În aceasta înaintea întregului oraș, în mod deschis, ca omul ce știe că are de cine să-și fie frică, căci dreptatea este de partea lui. Acesta este sufletul mai adânc al manifestății înaintea Siguranței.

Privesc masa aceasta peștiră ce s'a adunat astăzi, din toate părțile orașului, ca să manifesteze cu prezența ei pe lângă aceste ideale și oame-ni în care are încredere, despre care știu că reprezintă interesele sale. Privesc marea de pancarte pe care este scrisă voința poporului din toate războiurile de ocupație. Tot ce este scris pe aceste pancarte a lipsit în regimul trecut. Pacartele U. T. C.-ului amestecate cu ei, cu frații mult încercați în regimul trecut, proletarii conștiințioși din Aradului. Cum privesc această mare de oameni mă cuprinde un simțământ ce devine tot mai puternic: aștept oameni care au gustat din actul pur al libertății și cari au înțeles cuvântul victorios al dreptății, niciodată nu vor mai fi robi ca mai înainte: vor rămâne întotdeauna frații noștri adevărați.

Cinema ROYAL ARAD, Telefon 19-33

Azi, premieră!

ÎN OCHII TĂI CITESC MINCIUNA.

Stele! Muzică! Dans! Splendoare!
Laura Nucci-Paolo Stoppa-Kino Besozzi.
**Completare! Parada Trăiesc
reșii la Moscova.**

Legea chiriilor a fost semnată de Suveran

Decretul-legi pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași a fost supus ieri semnăturii Suveranului.

Cea mai de seamă modificare rezidă în faptul că toate contractele cu C. N. R. au fost scoase din cuprinsul acestei legi. Ele vor fi reglementate de legea pentru retrocedarea bunurilor evreești.

INFORMAȚIUNI

M. R. DIP. SUBZIST. cu No. 20425 1944 pune în vedere personalului Armatei sinistrate de pe urma bombardamentelor aeriene, celor cari au pierdut cartelele civile, să și le procure de îndată, fiindcă altfel nu și pot primi alimentele dela Magazinul Militar.

PLATA PENSILOR LUNARE, drepturilor de transferare pe carnețe și cotelor familiare, **VINERI 27 Octomvrie** orele 8—10 dela No. 1—1000 **VINERI 27 Octomvrie 1944** între orele 10—12 dela No. 1001—2000. **SĂMBĂTA 28 Octomvrie 1944** între orele 8—10 dela No. 2001—3000. **SĂMBĂTA 28 Octomvrie 1944** între orele 10—12 dela Nr. 8001—5000. Fiecare pensionar va fi achitat la percepția în raza căreia domiciliază, în afară de acei ca popriri care se vor achita de Caserla Administrației Financiare Arad la Dl. Dehelean Luca între orele 8—11 a zilelor fixate mai sus. Acei pensionari cari din diferite motive nu se vor putea prezenta pentru plata la timp se vor achita de către Percepția II Arad, care rămâne și de serviciu, cu viza noastră, dacă va rămâne disponibil de credite și acreditive.

GRADELE INFERIOARE din contingentele 1925 și 1926 (născuți 1903—1904) de origine etnică evrei, se vor prezenta la Cercul Teritorial Arad în ziua de 27 Octomvrie 1944 orele 8, cu actele militare ce posedă pentru identificare, în vederea reinscrierei în control.

Dr. Fuchs Albert

și-a redeschis biroul avocațial Arad Bulevardul Regina Elisabeta 19. Telefonul instalat 11—40.

COMUNICAT. Primăria Municipiului Arad, în conformitate cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne Nr. 12064 și Nr. 15819—1944 și Art. 7 și 12 din convenția de armistițiu, invită toate persoanele fizice și morale, precum și orice instituție de Stat și particulară de pe teritoriul Municipiului Arad să declare în termen de 24 ore la Primărie, camera 28, orice materiale de războiu rămase dela armatele germană și maghiară. Deasemenea vor declara toate bunurile, valorile și materialele luate de pe teritoriul Uniunii Sovietice, Basarabiei și Bucovinei de Nord. Potrivit dispozițiilor superioare, toți cei ce nu vor declara aceste bunuri și cari vor face sau înlesni declarații false, vor suferi rigorile unei legi ce va prevedea pedeapsa cu moartea.

AVIZ. Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștință generală că în conformitate cu ordinul Nr. 17222—1944 a Ministerului Afacerilor Interne, întreprinderile comerciale și industriale sunt invitate să scoată hărțile României, care cuprind Basarabia și Bucovina de Nord, drept provincii românești. În același timp se pune în vedere comercianților să retragă din comerț toate hărțile de mai sus.

CAPITOL Telefon: 25—22.

Repr. 1, 3 și 5. Ziinc la 11 **MATINEI**, După 4 ani reapare pe ecranul CAPITOL primul film din seria de aur „Metro Goldwyn Mayer”

MICKEY ROONEY Filmul Tineretului.

ULTIMA ORA

Trupele româno-sovietice au pătruns în orașul Satu-Mare

Mareșalul Tito a ocupat orașul Ujvidék

Curățirea Transilvaniei de Nord de ultimele rămășițe ale trupelor germano-maghiare se face cu pași repezi. Înaintarea trupelor sovietice în Rutenia și Slovacia a agravat și mai mult situația acestei forțe adversare, fiind lipsite de mijloace de aprovizionare. În astfel de împrejurări cucerirea întregului Ardeal de Nord nu este decât chestiunea de câteva zile. După informațiile primite ieri seara, trupele româno-sovietice au pătruns în orașul Satu-Mare, ultimul oraș mare din Ardeal, care se mai afla pe mâinile hitleriștilor.

Paralel cu înaintarea forțelor sovietice din Ardealul de Nord, alte forțe sovietice și armata mareșalului Tito se află într-o înaintare rapidă înspre Câmpia Ungariei. Conform comunicatului dat de cartierul general al mareșalului Tito, trupele jugoslave au ocupat orașul important Ujvidék (Novi Sad) pe malul Dunării. Orașul acesta are poziție cheie și ocuparea lui înseamnă că trupele jugoslave au cucerit un loc de trecere peste Dunăre. În același timp, alte trupe sovietice înaintează și la Nord de orașul Subotica și au ocupat localitatea Ja-nova.

Muncitori croitori din Arad aderă la platforma Frontului Unic Muncitoresc și luptă împotriva fasciștilor

Sindicatul Unit al Muncitorilor Croitori din Arad a luat ființă în ziua de 22 Octomvrie a. c., în cadrul unei adunări generale. Ședința a fost des-

chisă de tovarășul Falikovic, care a arătat necesitatea organizării sindicale, pentru a putea cuceri drepturile muncitorești. După cuvintele de deschidere, tovarășul Zimer, vechiul luptător, a adus salutul Comitetului Sindicatelor Unite. La propunerea lui, adunarea a ales următorul comitet de conducere: Președinte Albu Ioan, președinte adjunct Falikovic M., notar Liber Ioan, secretar Marton N., casier Schechter Iosif. În conducere au fost menținute locuri și pentru muncitorii, cari lucrează după masă.

Tovarășul Geltz a ținut un discurs în care a arătat importanța organizării profesionale și a muncii culturale în sânul lucrătorilor. Adunarea generală a adoptat următoarea moțiune: Muncitorii croitori iau la cunoștință proiectul de platformă a Frontului Unic Muncitoresc, adunarea salută cu bucurie această platformă, care este o expresie a nevoilor tuturor. Adunarea aderă cu însuflețire la platformă. Muncitorii croitori își iau obligația de a lupta contra fasciștilor și pentru un guvern al Frontului Național Democratice, care va reprezenta poporul întreg.

„FLORA” FABRICA de ROM și LICHECRURI S. A.
Arad, Bol. Regele Ferdinand 39. Tel. 1141.
anunță On. Sa clienții că, în conformitate cu autorizația Comandamentului militar româno-sovietic, începând cu ziua de 25 Octomvrie
facovânzări de bere
exclusiv către revânzătorii și spitale militare, ab depozit, cu schimb de sticle.
Orele de birou 9—13 și 15—17.

Muncitorii Uzinei Electrice au primit o majorare de 80—90 la sută

Un nou succes pe frontul de luptă muncitorească

În zilele de 16—20 Octomvrie a. c., delegația muncitorilor organizați dela Uzina Electrică Arad, a dus tratative cu conducerea uzinei. La aceste tratative au luat parte delegații dela toate secțiile în frunte cu harnicul și neobositul tovarăș Stoian Vasile, care nu de mult a scapat oia fermița trădătorilor fasciști, unde a suferit cu alți tovarăși că care a luptat pentru eliberarea patriei și pentru o viață omenească a clasei muncitorești. Din partea secțiilor au luat parte la tratative: dela centrala de forță mecanicii Birănaș Ioan și Chiricescu Ioan, din partea montatorilor și instalatorilor Stana Vasile, dela alimentatori de cazane Rancu și dela rețea Chertes Petru.

În urma tratativelor, direcțiunea uzinei a recunoscut majorarea salarii-

lor de mizerie din trecut a tuturor angajaților, acordând 20 la sută peste cele legale. Astfel, salariile au ajuns să fie mărite cu 80—90 la sută. Pe lângă mărirea salariilor au mai fost acordate: 1. Costume de haine de lucru gratuit tuturor muncitorilor. 2. Pelerine de ploaie acelor care lucrează în timp ploios. 3. Aprovizionarea angajaților cu toate articolele de primă necesitate: untură, slănină, făină, cartofi, ceapă, zahăr, lemne, etc., pe un preț cât se poate de redus. 4. Gume de bicicletă pentru cei ce au biciclete.

Muncitorii Aradului și cu această ocazie au putut vedea rezultatul solidarității muncitorești, și că numai prin organizarea sindicală pot aștepta satisfacerea doleanțelor lor.

CORUL „ARMONIA” din Arad va ține repetiții **Vineri 27 Oct. 1944** la ora 17, în sala artiștilor din Palatul Cultural și va cânta **Duminică 29 Octomvrie 1944** în sfa Catedrală. Dirigor: d. părinte Bancea. Rugăm toți membrii să se prezinte punctual și în număr complet. — Comitetul.

A P E L

către agricultorii cultivatori de sfeclă de zahăr

Subsemnatul Sindicat face cunoscut agricultorilor cultivatori de sfeclă de zahăr, atât de pe raza fabricii din Arad, cât și de pe raza celei din Frel-dorf, că dacă dispun de căruțe și animale de tracțiune, să și înceapă scoaterea sfecele și conform contractului s'o transporte fără întârziere dela 4 Noemvrie la curtea fabricii, respectiv la stațiunea de predare cea mai apropiată. Fabricile își vor deschide toate stațiunile cari funcționau anul trecut, dela data de 4 Noemvrie. Fabrica va plăti flecărilor cultivator la prezentarea sa în fabrică 15.000 lei avans după fiecare vagon de sfeclă livrată. Partea conlută a prețului sfecele va fi achitată potrivit prescripțiilor din convenție.

Acei cultivatori cari nu dispun de animale de tracțiune și de căruțe, să și înceapă asemenea fără întârziere scoaterea sfecele, care apoi, curățită cu grijă de frunze, să o pună în prizmă fără decapitare, să o acopere cu pământ, păstrând astfel sfecla până ce transportarea ei va fi posibilă.

Prețul din acest an al sfecele este de 72.000 lei de vagon.

Sindicatul Cultivatorilor de Sfeclă de Zahăr din Arad și Banat

Farmacii de serviciu:

Joi, 26 Octomvrie 1944
KALMAN, Piața Avram Iancu. Telefon 15—50.
SUCIU, Str. Mărășești Nr. 65. Telefon 27—29.

Farmacie permanentă de serviciu:

MUMULIANU, Calea Aurel Vlaicu No. 60.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căuți de serviciu — Gratuit pentru membri sindicatelor.

ANGAJAM imediat un alergător. Firma Ioan Cristea și Comp. Piața Avram Iancu Nr. 5—6.

PROFESOR de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în ceașă specialitate. A se adresa ziuar.

Alergător cu salariu bun caută firma:

GLADYS, Arad
Str. Episcopiei Nr. 24.

PROFESORA de pian cu practică predă lecții cu metodă academică, preț convenabil. Arad, Str. Rășinari Nr. 24, ap. 3.

CAUTA cameră mobilată, cu intrare separată, domn serios. Condiția de deose. Lăsați oferte la ziuar.

DAU lecții de limba română și franceză pentru începători. Arad, Str. Rășinari Nr. 24, ap. 3.

TITRAT fără serviciu, caut orice coresponzător. Ofertele la ziuar.